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第十八章 第2节 原子的核式结构模型
班级          姓名            学号     
【目标导学】：

学习目标：

1．了解原子结构模型建立的历史过程及各种模型建立的依据。
2．知道
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粒子散射实验的实验方法和实验现象，及原子核式结构模型的主要内容。

3．通过对
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粒子散射实验结果的讨论与交流，培养学生对现象的分析中归纳中得出结论的逻辑推理能力。
4．通过核式结构模型的建立，体会建立模型研究物理问题的方法，理解物理模型的演化及其在物理学发展过程中的作用。
学习重点：引导学生小组自主思考讨论在于对
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粒子散射实验的结果分析从而否定葡萄干布丁模型，得出原子的核式结构；
学习难点：引导学生小组自主思考讨论在于对ɑ粒子散射实验的结果分析从而否定葡萄干布丁模型，得出原子的核式结构

【课前预习】
一、α粒子散射实验

1、实验方法：用从放射源发射的α粒子束轰击_______，利用荧光接收，探测通过金箔后的α粒子_______情况。

2、实验目的：α粒子通过金箔时，由于金原子中的带电粒子对α粒子有_______作用，一些α粒子的_______改变，也就是发生了α粒子散射，统计散射到各个方向的α粒子_______，即可推知原子中_______的分布情况

3、实验结果：实验发现，α粒子穿过金箔后，基本上仍沿原来的方向前进，但有_______α粒子（约占八千分之一）发生了大角度偏转，偏转的角度甚至_______900，也就是说它们几乎被______________。

二、原子核的电荷与尺度

1、原子内的电荷关系：各种元素的原子核的电荷数与含有的_______相等，非常接近于它们的_______。

2、原子核的组成：原子核是由______和______组成的，原子核的电荷数就是核中的______数。

3、原子核的大小：实验确定的原子核半径R的数量级为______m，而整个原子半径的数量级是10-10m，可见原子内部是十分“空旷”的。

【新课教学】
讲述：汤姆生发现电子，根据原子呈电中性，提出了原子的葡萄干布丁模型。
1．
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粒子散射实验原理、装置
 （1）
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粒子散射实验原理：
汤姆生提出的葡萄干布丁原子模型是否对呢？

（2）
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粒子散射实验装置
（3）实验的观察结果
2．原子的核式结构的提出
 （1）投影出三个问题让学生先自己思考 

 三个问题是：用汤姆生的葡萄干布丁模型能否解释ɑ 粒子大角度散射？请同学们根据以下三方面去考虑：
（1）
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粒子出现大角度散射有没有可能是与电子碰撞后造成的？
（2）按照葡萄干布丁模型，
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粒子在原子附近或穿越原子内部后有没有可能发生大角度偏转？
（3）你认为原子中的正电荷应如何分布，才有可能造成ɑ粒子的大角度偏转？为什么？
3．原子核的电荷与大小
关于原子的大小应该让学生有个数量级的概念，即原子的半径在10-10m左右，原子核的大小在10-15～10-14m左右．原子核的半径只相当于原子半径的万分之一，体积只相当于原子体积的万亿分之一。为了加深学生的印象，可举一些较形象的比喻或按比例画些示意图，同时通过表格展示，对比。
	  
	半 径 大  小 （数量级）
	类  比

	原子
	10-10m
	足球场

	原子核
	10-15m~10-14m
	一枚硬币


【课堂小结】：
【总结反思】：




























1
———机会是给有准备的人准备的

_1257700807.unknown

